

烟台市芝罘区康和小学教师队伍发展规划

我校始终严守“安全是底线，教学为中心，发展是生命”的原则，以“多元育人、全面发展”为育人目标，以安全为第一要务，保证校园稳定；以质量为根本，推动课程改革；以人才强校为关键，狠抓教师队伍建设。为造就一支具有良好思想政治素质和业务素质、符合素质教育要求的高质量的教师队伍，特制定我校教师队伍建设发展规划。

一、我校教师队伍的现状

我校教师队伍的特点是教师总量偏少，年龄偏低，总的来说是一支年轻的教师队伍。老教师教学基本功扎实，教学经验丰富，能起到较大的表率、模范作用。青年教师敬业精神和责任感都比较强，虚心好学；尚缺乏教学经验和有效的教育、教学方法，教学科研、教改教研工作也相对薄弱。教师队伍年龄结构偏于年轻化，教师队伍建设面临新的形势和紧迫的任务，对教师队伍的整体素质提出了新的更高的要求。

二、指导思想

坚持以国家基础教育改革发展纲要和习近平重要思想为指导，贯彻落实中国学生核心素养发展指标，秉承立德树人的全面育人指标，积极建构学校德育管理与教学管理发展新格局，开创教师队伍建设新局面，着力培养学习型教师，开展“强素质修师德、树形象展师风”主题教育活动，增强教师教育教学技能，开拓教师育人视野，提升教师教育教学理念，传承我校“青蓝同辉、

“师徒共进”的优良传统，实施正师风、育师德、练师能、铸师魂、树师表的“五师”工程，进一步优化队伍结构，努力形成一支道德高尚、理念先进、业务精良的高素质教师队伍，以适应不断发展的新时代要求。

三、教师队伍建设的总体目标

为适应新世纪素质教育的需要，培养高素质综合能力的师资。我校教师队伍建设的总体目标：经过3年时间，建立起一支具有良好思想政治素质和业务素质，以资深教师为后盾，教坛新锐为骨干，知识、年龄结构合理，精干高效、并具有奉献精神的高质量师资队伍。正己敬业、爱生奉献、业务精良是我校教师队伍建设的总目标。

具体目标是：

1. 提高教师参与培训的积极性，激发教师自主发展的欲望和潜能，每位教师周期培训不省360学时，不少于24学分，使得教师知识、能力、专业结构更趋合理。
2. 提高教师有效教学实践的技能以及研究的能力，建立一支师德高尚、素质良好、能适应现代化教育要求的反思型、科研型、学习型的教师队伍。
3. 提升骨干团队的数量和质量，充分发挥骨干教师的引领作用，提炼教育教学思想，逐步形成鲜明的风格，加大辐射力度和影响力。
4. 提高备课组长、教研组长的综合能力，以优质的学科教研

活动来推动教研组建设，在教研组内营造良好的研究氛围，打造优质的教研团队。

5. 进行青年教师专业成长的运行机制和实践模式的研究，切实制定适合每位教师的专业成长方案，并严格落实，提高教师专业发展培训的针对性和实效性。

四、内容形式

教师专业发展培训是指提高职业道德、专业知识与教学技能而组织和举办的培训，包括线上和线下多种功能形式，教师参加各类自主选课与指令性培训不少于 480 学时，培训内容为“职业道德与法规、课程内容与教法、学生发展与管理、教学策略与艺术、教学反思与研究、教育改革与素养、其他”等领域。

五、主要措施

1. 以理论学习为抓手，加强教师教育教学思想的培训

新的五年规划，以“中国学生核心素养发展”为主要内容，以集中和分散为主要形式，进行理论学习，明确学生核心素养的各项指标，熟悉《山东省中小学德育课程一体化实施纲要》的各学科“德育特点、德育范畴、实施建议、评价案例”，并将各项指标在常态教学里落地生根，不断提升教师的业务素养。

选取优秀项目，分批次选派教师进行高层次专题培训，参加名师课堂研讨，与名师互动，将理论学习与实际课堂教学有效接轨，脚踏实地，在教育教学工作中有效落实理论学习效果，提升自己的教育教学能力与水平。

结合学校先进的现代化设施，加强先进的信息化应用的学习。组织教师学习大数据下的课堂诊断与运用技能培训，深化学校数字化校园建设，开展先进的现代教育技术融合性创新应用学习，组织教师进行微课、网络技能的培训与学习，有效开发数字化教学资源库，以技术带动课堂生产力的提升。积极参加各级各类业务技能大赛，以竞赛促培训与学习，在集中竞赛的过程中，强化技能训练，提升育人本领。

2. 以师德建设为抓手，加强教师责任意识的培训

认真履行《中小学教师职业道德规范》，加强职业道德建设，树立良好的社会形象。着重抓好三个方面：一是增强敬业精神；二是热爱学生，特别是后进生；三是树立良好的自我形象。使我校教师都能自觉以优良的风范和人格力量教育影响学生，学校将把举止文明、仪表端正，廉洁从教等作为考核教师的重要内容，每学期通过表彰先进，树立典型，弘扬文明高尚的师德，并积极吸收优秀中青年教师入党。

3. 以育人环境建设为抓手，加强班主任队伍培训

结合市区名班主任培训计划，加强康和班主任队伍建设。每学期开展心理健康教育讲座和班主任工作沙龙，讨论与交流新时期下班主任工作经验与心得，适应新形势。每学期组织班主任工作案例分享会，开展班级读书、竞赛活动，改变先进班集体评价办法，以新理念、新办法引领班主任学会思考、悦纳改变，积极探究新时代里学生的有效管理办法，建构具有个性特点的班级管

理体系。结合山东省中小学德育课程一体化的实施，将立德树人的育人目标与班级管理密切相联，认真分析学生的心理特点和认知规律，依照学生情况，开展丰富多彩的班级活动，学习在活动中观察、思考、反思，提升班级育人成效，建设和谐、平等、友爱、民主、自主的班级育人环境。

4. 以课堂教学阵地建设为主渠道，加强教师的学科教学素养的提升

坚守学校多年不变的学科大教研活动，开展专题校本研究，加强各学科的课堂教学的范式教研。每学期以“核心素养和学科德育”为专题进行学科教学技能专项培训与研讨，以“阅读学习——实践验证——反思提升”为主线，走进名师课堂，咀嚼课堂文化大餐，吸收新理念；家常课自我对照，以旁观者角度审视反思，扬长补短；专题课研讨，集体碰撞，智慧分享，达成共识，普通提升。

每学期学校优质课比赛、课堂开放日活动，每学期进行一次教学论文征集和备课评比，每学年举办一次教学经验分享交流，区级以上名师、名班主任每学期进行一次专题汇报交流课、在区级以上刊物发表一篇教学论文等，以先进的教育教学技能辐射区域，提高名师、名班主任的区域影响力，引导教师将学习与实践的效果进行内化、整合、提升，学会总结，形成自己的教学风格。

加强教研组集体通课的力度，强化单元集体备课的意识，做到有中心发言人、中心问题，有明确的责任分工，有具体的教学

目标和重难点，有切实可行的教学内容的梳理。在集体通课中，相互切磋，提升教材解读的能力，提升课堂教学的实施能力，缩短教师课堂教学的差距，学会合作、共享，提升教学技能。

组织教师进行课堂反思能力的学习与提升。指导教师认真学习课堂反思，将“课前反思、课中反思、课后反思”贯彻始终，掌握正确的反思方法，学会从多角度、多层次反思自己的教学，并能根据问题制定科学的改进措施，做研究型、思考型、实践型教师，真正从内涵上提升教师的课堂教学能力。

5. 以基本功为抓手，加强教师教书育人技能提升

开展康和书友会活动那个，将教师的读书工程纳入学校工作计划，每学期向教师进行优秀书目的推荐活动，组织教师开展读书交流活动，指导教师学会读书，开展教师读书征文比赛。

开展教师书法培训，每学期开展教师书法专题讲座，加强训练指导，组建教师书法社团，开展丰富多彩的社团活动，学期中进行教师书法作品展评，丰富教师的业务技能。

结合传统文化，组织教师开展插花、厨艺等艺术活动，丰富教师的生活情趣与审美情趣，传承中华传统文化，陶冶情操，怡养性情，多方面丰富教师的业务素养，做有品位、有魅力的新时代教师。

6. 以课题为抓手，加强教师教育科研能力的培训

学校将以课题研究为抓手，组织教师开展教育科研培训，做好数据分析，资料整理与分析，开展有效校本研究，各年级组要

有自己的小课题研究，立足课堂中遇到的“小问题”、“小现象”、“小策略”，每周利用集体教研时间开展课题研讨，就课题研究中的亮点、困惑、下一步打算进行沟通，及时调整课题研究计划，并做好课题研究记录、课题研究笔记，活动过程拍照存档等工作，作为课题研究过程性材料。学年末开展“学校教育科研成果展评”，以年级组或个人为单位就所开展的研究以图文结合的形式进行成果汇报。教研要奔着课堂问题，奔着学生发展问题，努力使教师实现由教学经验型向教育科研型转变，要求教师100%参加课题研究。

7. 加强领导、落实责任、确保投入

组建教师队伍建设领导机构，由校长任教师队伍建设第一责任人，任教师队伍建设领导小组组长，由主管副校长任副组长，由各部门中层领导任组员。把教师队伍建设列入重要议事日程，制定有导向性、可行性、时效性的具体政策措施。从实际出发，每学年制定教师队伍建设计划，学年末认真总结。加大教师队伍建设投入，每年筹措一定数量的资金，通过政策激励、榜样激励、荣誉激励，实现教师充分而自主、全面而有个性的发展。挖掘教师的潜能，弘扬教师的个性，激发教师生命的活力，提升教师生命的价值。

六、保障措施

1. 学校成立教师队伍建设领导小组，负责制定具体的实施计划，并有效组织教师队伍建设评价与具体培训过程，切实将教师

队伍建设作为学校建设的核心工作，提升教师的教育教学技能，推动学校发展。

具体人员如下：

组长：牟锋剑

副组长：王春力、官彦彦、周凯

组员：张超杰、聂宁、梁媛媛、赵宝丽、吴钇娴、牟君涛

2. 评价激励

积极探索科学全面的教师队伍建设评价激励办法，实行文明办公室、教师年度考核、师德考核评选办法，将建设与评价紧密结合，以评价引领教师发展，以激励促进教师发展，将结果纳入教师评优树先的推荐工作中。

3. 资金保障

每学年抽出 5% 专项资金用于教师队伍专项培训，推荐优秀教师参加市级以上专项、专题培训，做到专款专用。